

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felelős szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.

Neptanítókknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt

Mejelenik minden vasárnap és esütőtökön.

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. város polgáraihoz.

Polgárság!

A kormány nemzetünk létének és fenállásának szabadságának egyetlen biztositékát, az alkotmányt készül megtámadni, a mikor egyéb súlyos mulasztásai mellett, törvény ellenére akar adót szedni és újonozni.

Mindezen törvénytelenésekre az országgyűlés megkerülésével saját pártjabeli képviselőktől, aláírások útján kért külön felhatalmazást és ezek nagy többségétől azt meg is kapta.

Polgártársak! Ez a tény egyenesen az alkotmány megtámadása, s hazánk alaptörvényei elleni nyílt lázadás.

Oly hatalmi túlkapás ez a kormány és pártja részéről, mely országunk és nemzetünknek alkotmányos szabadságára nézve kiszámíthatlan következményekkel jár.

Polgártársak! Jöjjünk össze mindannyian, kik eme törvénytelenéseket elítéljük, pártkülönbség nélkül

**hétfőn folyó évi december hó 26-án, karácsony második kapján
Zomborban a „Vadászkürt” szálloda nagytermében
délelőtt 9 órakor tartandó**

Népgyűlésre

és emeljük fel ott tiltakozó szavunkat alkotmányos jogainknak és szabadságunknak elkobzása ellen.

* Zomborban, 1898. évi december hó 21-én.

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város nemzeti pártjának végrehajtó bizottsága:

Henneberg Sándor
jegyző,

Szemző István
elnök.

**Fratricsevits Béla,
Fratricsevits Aszt Vincze,
Lallosevits Jakab,
Paul Kálmán,**

**dr. Pavlovits Jenő,
dr. Zákó István,
dr. Alföldy Árpád,
dr. Denoszlovits Vilmos,**

**dr. Drakulits Pál,
Fernbach József,
Fernbach Károly,
Fernbach Péter.**

Apponyi Zomborban.

Nagy lesz holnap a mi dicsőségünk: Apponyi Albert gróf, érkezik városunk falai közé.

Apponyi Albert gróf megjelenése mindig öröm ünnepünk volt minékünk; de százszor inkább az lesz az holnap, amikor a halálos veszedelemben forgó magyar alkotmány érdekében érkezik közibénk.

Magyarország jövőjére döntő befolyásuk lesz azoknak a nyilatkozatoknak, amelyek holnap fognak elhangzani imádozt vezérünk ajakiról. A mai válságos napok legnagyobb politikai eseményévé avatja nagy vezérünk megjelenésével Bács-Bodrogh vármegye polgárainak holnapi tiltakozó népgyűlését.

Abban a nagy csatában, amely manapság folyik a magyar alkotmányért, az ellenzéké az érdem pálmája. Az ellenzék mai küzdelme nem más,

mint harc a Bánffy-kormány és az azt támogató többség azon bűnös törekvése ellen, melylyel a 67-iki alapot elferdíteni s a nemzet kárára meghamisítani igyekeznek. Ez a kormány a helyett, hogy felelne az ellenzék azon kérdésére, miszerint állja-e szavát és ragaszkodik-e a kiegyezési törvény közös értelmezéséhez; most a pártklubbeli többség forradalmát proklamálja az alkotmányos uton kizárólag a parlamentben alakulható többség jogai ellen. Ennek a forradalmi kísérletnek sikerülnie nem szabad, az ellenzék hazafias kötelessége ezt meg fogja akadályozni s ha a többség normális helyzetet akar, akkor lökje félre annak legnagyobb akadályát: Tisza Kálmán javaslatát!

Mi történt eddig? Szeptember 5-én mikor az országgyűlés ismét összejött és mikor az első napirendet indítványozták, Apponyi fejtette ki a tisztelt

Házban azt, hogy komoly aggodalmaink vannak arra nézve, hogy a kormány abban az esetben, ha az ugynevezett kiegyezési kérdéseket Ausztriával nem sikerül alkotmányos eljárások útján megoldani és ha akkor a kormány úgy a 67-iki XII-ik, mint a 98-ik. I. törvényezikk értelmében az önálló gazdasági berendezésekre vonatkozó javaslatokkal fog a Ház elé lépni, hogy ebben az esetben a kormány úgy az 1867: XII. törvényekkel, mint az 1898. I. törvényezikkkel ellenkező utakra fog lépni. Akkor erre nézve kívánt a kormánytól megnyugvást. Jogos, helyes, alkotmányos volt-e ez a kívánsága? Erre a kérdésre nem csak az felelhet, a ki előtt egyáltalában nem bír súlylyal az, hogy az 1867: XII. törvényezikk épsége, integritása fentartassék, hogy annak tekintélye annak kijátszása által ne romboltassék.

Hát mit követeltünk mi? Azt követeltünk, azt kívántuk, hogy biztosítékunk legyen először arra nézve, hogy az 1897. XII. törvénycíkket nem fogják értelméből kiforgatni és ezáltal a mi közjogunknak szilárdságán egy horderejében ki nem számítható sebet ejteni; másodsor pedig azt, hogy tartsák meg azt a megállapodást, mely az 1898. I. törvénycíkknek meghozatala alkalmából köztünk létre jött. Egész joggal mondhatta Horánszky Nándor ugyanakkor, hogy mi evinkáltuk azt az 1898. I. törvénycíkket, az ország előtt helyt állottunk úgy politikai reputációnkkal azért, hogy ebben a törvényben az 1867. XII. törvénycíkknek elferdítése nem foglaltatik. Ezt csak addig tehetünk és úgy tehetjük, hogyha az a közjogi interpretáció, a melyet a Háznak a 67-es alapon álló minden árnyalata akkor egyhanglag, magáévá tett, csorbítottalanul főtartatik. Apponyi politikai reputációjából, politikai kötelességéből folyólag nemcsak jogában, de kötelességében is volt itt játékot meg nem engedni és azért a törvényben rejlő jogcímen felül még az előzményekben rejlő egy erős jogcíme volt arra, hogy követelőleg lépjen fel ottan, a hol látjuk az alapos gyanúkat arra nézve, hogy az 1897. év végén egyértelműleg elfogadott közjogi magyarázatoktól el akarnak ugrani, az 1867. XII. törvénycíkk integritásán csorbát akarnak ejteni.

Egyébként az ellenzék eljárását, a mi igazainkat, az országnagy veszedelmét a legjobban igazolta Szilágyi Dezső, a szabadelpárt legnagyobb erőssége, amidőn csütörtökön így szólt

Pozsonyban: »Nem találtam kötelességemmel összeférhetőnek, hogy hozzájáruljak a Tisza féle törvényjavaslathoz, mert a választók bizalma azért tüntetett ki, hogy ellenőrizzem a kormány politikai szereplését, mert beállhatnak idők és állapotok, a melyekben a hatalom a törvényes határon túl halad. Ezen állapot megítélése elől én nem zárkóztam el.

Meggyőződéseim nem volt összeférhető azzal, hogy egy oly politikának az útját egyengessem, a mely oka a bekövetkezett törvénytelen állapotoknak. Hogy meddig tart, és miket fog ellenőrizni a törvénytelen állapot, senki sem tudja, sem az indítványozó, sem a ki azt esetleg igénybe venni akarta: mert egyik sem jelölte meg az utat, a melyen haladni akar. De ha igazságosan akarjuk tekinteni a dolgot, itt nem lehet megállni. A pillanat igen éles. Mert én azt látom, hogy a viszonyok nem csupán belső ügykezelési kérdések miatt fejlődtek ide. Ha kellően kutajuk a kérdést, azt látjuk, hogy a baj régebb keletű és nem elszigetelt.

Az ellenzék már régi bajok szanalása végett tett panaszt és már ezen panaszok szanalása által lehetett volna elkerülni a mai állapotot és kibontakozást találni. Ha komolyan akarjuk a kibontakozást megkeresni, akkor a nélkül hogy vádaskodni akarnánk, a régebb bajokban kell a mai állapotok okait keresni.

»Meggyőződéseim szerint már ezen bajok orvoslása a pártban is biztosította volna a mai állapot kikerülését s akkor most biztosítva volna a többség ama képessége, hogy alkotmány-

adta jogát és akaratát a rendes parlamentáris működés keretében érvényesítse. Ha ezen biztosíték meg van és a kisebbség a többség akaratának ekkor is ellenszegül, akkor a kisebbséggel szemben a vádaskodás jogos volna. De midőn azt láttam, hogy a kibontakozás nem ez uton történik, akkor kötelességemnek tartottam Tisza Kálmán javaslata ellen állást foglalni.

»Meggyőződéseim szerint, ha a szabadelvű párt ily kibontakozást keresett volna, a mai állapot nem következett volna be. Mert Magyarországon törvényes fölhatalmazás nélkül sem adót szedni, sem ujonczot állítani nem szabad! Volt idő, mikor Magyarországon még az önként följárított adót sem volt szabad szedni. Nem szabad megrendíteni a népben és nemzetben semmiféle lépéssel a törvény iránti tiszteletet, mert akkor nagyon sok időbe fog kerülni, hogy a néphe és nemzetbe visszatérjen a törvény iránti tiszteletet.

Szilágyinak ezek a szavai a leghitelesebb jellemzői a mai rendszernek.

Holnap következik Apponyi megnyilatkozása. Magyarország szent áhitattal tekint Zombor felé.

Fogadjuk hódolattal Magyarországot legnagyobb fiát!

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága december hó 21-én tartotta meg ez év utolsó rendes közgyűlését.

A közgyűlésen dr. Vojnits István főispán elnökölt, a kit a bizottsági tagok lelkes éljenzéssel és felállás-

A „ZOMBOR ÉS VIDEKE” TÁRSZÁJA.

A vetélytárs.

— Novellette. —

A második vagy harmadik fogást találtak, tehát a beszélgetés már élénk és zajos volt.

Ilyenkor mindenki magával van elfoglalva és a külvilág nehezen tud érdeklődést keltetni. Mégis a két hölgy, akik elkésve érkeztek a table d'hotéhoz, pillanatnyi szünetelt idézett elő, Lörngnonok és monoclik irányultak feléjük.

Az idősebb, a ki kissé testes hölgy, ezt a nagy érdeklődést nem igazolta. De a fiatal leány pompás szöke hajával, mely csaknem a földet érte és kinek nagy két szeme csodásan ábrándos tekintetű vala, feltűnően bájos jelenség, a kiért érdemes volt torgolódni.

Az asztal első végén fiatal ember ült egy öszhaju hölgy mellett. Anya és fiu voltak. A későn érkezettek melléjük ültek. Az idős hölgy bő szóáradattal gondoskodott róla, hogy a társalgás menete fenn ne akadjon a fiatal leány pedig, — Leonora, — a kövér asszonyság unokahuga és fogadott leánya

szüzi szendességgel szinte szótlannal a tányérváltást épp úgy mint az ifju, a ki úgy látszik nem sokat gondolt az ebéd gyönyörével. Anyja időnként el-elnézte tudós fiát, de nem tett kísérletet arra, hogy a két ifjút társalgásukba bevonja.

— Dr. Gabbler urnak! — szüli a pincér és levelet tett az asztalra,

Leonora ügyetlen mozdulattal földre verte a levelet és utána kapott, hogy felemelhesse. E közben meglehetősen hevesen összeintézközött a fiatal doktor fejével. Mindketten önkénytelenül fejükhez kaptak, egymásra néztek és nevettek.

— Látod — fiam — sugta Gabblerné, mindig így van ez veletek könyvmolyokkal. Fejbe kell benneteket vágni, hogy észreveggyétek, ha szép leány ül mellettetek.

A doktor nevetett és mostantól a fiatalok között is élénk diskurzus eredt meg.

E közben Doroginé — így hívták a korpusulus urhölgyöt és nagyzenét — már intim dolgokat mesélt Gabblernének, elpanaszolván, milyen rettenetes honvágy győztri már is, holott csak néhány órája, hogy eljöttek hazulról a fürdőhelyre.

— De kedves Doroginé, — kérdé szomszédnője — minek jött ide, ha odahaza olyan egészségesen és jól érezte magát.

— Édes Istenem — sóhajtott Doroginé sokatmondó tekintetel vetve Leonorára — a gyermekért. Leonora nem olyan, mint más gyermek. Ha szabad órája akad, könyvet vesz elő, társaságba nem jár szívesen, táncolni nem akar... és férjhez sem akar menni! Igen, a minap, mikor erről beszéltem neki, kijelentette, hogy ha nem hagyom el a dolgot, ő hagy el bennünket.

Gabblerné lopva a leányra pillantott, a ki meleg érdeklődéssel hallgatta a fiatal doktor komoly fejtegetéseit és mosolyogva fogadta Doroginé további siránkozását,

— Mindenek a könyvek az okai — az ostoba könyvek — mert megvallom, Leonorának ideálja van...

— Parancsol fagyaltott? avatkozott a párbeszédbe a pincér.

Doroginé minden sralmairól megfelejtkezve nagy hévvel transzirozta a fagyaltpirá-

órás és ékszerésznél Zomborban
Kossuth Lajos-utca, Lallosevics-féle-ház, **takarék-pénztár mellett.**

meglepő szép karácsonyi és újévi ajándékok ékszerekben és órákban
kaphatók, igen **jutányos ár** mellett.

Deutsch Mór

szingizgatót ellen. A válópör a székesfehérvári törvényszéknél indult meg, a mely azonban váló-ök híján a primadonnát keresetével elutasította. Deák Péter pedig a budapesti törvényszékhez kérvényt intézett, hogy utasítsa a feleséget, a ki öt hűtlenül elhagyta, hogy térjen hozzá vissza. A törvényszék teljesítette is ezt a kérelmet s felszólította Vlád Gizellát, hogy 15 nap alatt térjen vissza a férjéhez. A primadonna ezt a végzést egyszerűen ad akta tette. A törvényszék erre mindkét felet békülésre idézte meg. El is jöttek a pokban Goczig József bírúhoz, a kinek kikélt el mondta panaszát. Hiába volt a bírú rábeszélése, a primadonna, a kinek egyébiránt véglegénye is van már, hajhatalfaln maradt. Ilyenformán a békítés nem sikerült s a törvényszék nemsokára dönteni fog a válás dolgában.

* **Zombor sz. kir. város közgyűlése.** Zombor szab. kir. város a december 22-én, d. e. 11 órákor rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya a polgármester előterjesztése volt, a borítaladónak és a hús fogyasztási adónak albréltetbe adása tárgyában. A közgyűlés elhatározta, hogy a borítaladót és a hús fogyasztási adót albréltetbe adja.]

* **Hírlapok elővezése.** A zombori magyar olvasókörben a hírlapok december 31-én d. u. 3-órákor lesznek elővezve.

* **Valóságos kincs** került a közel mult napokban forgalomba. Amint értesülünk, Schwabach Zs. G. bornagykereskedő, cs. és kir. udvari szállító Pécsről megvette Dr. Császka György kalocsai érseknek összes szomorodni és tokaji borait, melyek a liszka-tolvaisi borvidék 1879.—1888-évi terméseiből származnak. E ritka és értékes borok egy részét képezik annak a csekély mennyiségnek, mely a hűgalyja elpusztítása előtti időkben még fennmaradtak. Megnyugvással vesszük tudomásul, hogy ezen kiváló borokat az említett jóhírnevű és megbízható bornagykereskedő hozza forgalomba, ki a tokaji borok jól megérdemelt és világra szóló hírnevét bizonyára továbbra is lentartja.

* **Megszűnt lap.** Az Ujverbászon Schneider Dániel ny. kapitány szerkesztésében eddig megjelent „Verbász és Vidék” megszűnt. Helyette Trbojevic Szergej Mihály óverbási gr. kath. lelkész szerkesztése alatt egy új lap „Süd. Bácskaer Zeitung” fog megjelenni, melynek a szerkesztő egyuttal társtulajdonosa is.

* **Csöd.** Schwarz J. kúlai kereskedő czég elen a zombori kir. törvényszék a csödöt érendelte. Tömeggondnok Dr. Schneider Károly Kulai ügyvéd.

* **Esküvő.** Skenderovits Simon szabkai gyógyszerész e hó 17-én tartotta esküvőjét Kuczurán Riedl Terka kisasszonnyal.

* **Eljegyzés.** Csaszny Lajos cservenvenkai kereskedő eljegyezte ugyanott Judt Erzsébet kisasszonyt.

* **A kulai Sport-egylet** vasárnap tartotta meg évi közgyűlését melyen a választmányt és az új tisztikort választották meg. Élnök lett újból Dr. Schényi Tamás, alelnök Dr. Körber Zsigmond, titkár Dr. Kniessel Frigyes, pénztárnok Berkovits Rezső, gazda Deák Béla, jegyző Manhold Pál. Az egylet elhatározta hogy a tagok szórakoztatására évenként rendezni szokott „Sport-Bált” az idén is a farsang egyik napján megtartja, valamelyik katona zenekar közreműködésével, mely mulatságra — amely tudvalevőleg a vidék elit mulatsága — már most felhívjuk a közönség figyelmét.

* **Tisztújítás Baján.** A m. kir. belügyminiszter Baja város törvényhatóságának új szervezési szabályrendeletét jóvá-

hagyta és így a tisztújítás f. hó 29-én fog megtartani. A városi tanács a pályázatot már ki is írta. A pályázati kérvények legkésőbb f. hó 27-ig Schmausz Endre főispánhoz címezve nyújtandók be.

* **Meghívó.** A német-palánkai polgári leányiskola 1898. évi december hó 31-én azaz szilveszter estén a „Casinó” összes helyiségeiben, szegény gyermekek felruházása czéljából táncmulatsággal egybekötött mokedvelői előadást rendez, melyre uraságot és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté este pontban 5 órákor. Beléptidj: Személyjegy 80 kr. Családjegy 3 frt. Felülírtetnek köszönettel fogadtatnak. Pénztárfelnyitás előadás napján délután 5 órákor. — A kik meghívóra igényt tartanak, azok az iskola igazgatószághoz forduljanak.

* **Tilos a táncz.** Az idei farsangon nem mulatnak a katonatisztek és azok a leányok, akik a hadsergő képviselőit tartják a legjobb tánczosoknak, szomorkodva fogják látni, hogy a báltermekből száműzve van az egyenruha. Talán nem így lett volna, ha a bécsi téparanosnokság atyai gondoskodással szemmel nem kíséri a császárvárosban állomásozó katonatisztek minden lépését. Ugy lehet, hogy a katonatisztek máris vígan mulatoztak és ezért a téparanosnokság tisztí paranesban figyelmeztette őket, hogy az Erzsébet királynéért való gyász miatt, mely márczius 16-ig tart, se nyilvános, se zárkörű mulatságon ne vegyenek részt.

* **Schmitt Jenő dr. — vigasztaló.** Klein Ödön, az anarkista „iró” élezi a pécsi kir. ügyészség vendégzeretét. Csendes magányába mint tavaszi napsugár hatolt be eszményképének és védőjének következő vigasztaló levele. A vigasztaló levél így szól: Szeretett barátom! Engedd meg, hogy fogságodban eme pár sorral felkeresselek a lélekben, magányodban. Tisztelem férfiaságodat, de újra meg újra ama szent szelidségre intelek, mely hatalmasabb mindennél a világon és a mely szent hatalom a maga erejében egyedül mindent lefegyverezni lesz majd képes. Ennek a mindent átölő szeretetnek a menyországába emelkedjél fel, a melyben a lélekben együtt vagy velem és mind-azokkal, a kik hasonló lélekkel küzde, még az ellenfél szeretetéhez is felemelkednek. Még egy filozofiai mondással fejezem be levelemet; mert tudom, hogy szeretted a filozofiat: „Az egymásra tornyosult csilagrendszerek nagyságánál nagyobb az emberi ész, mely a világegyetem végtelenségének gondolatát szemléli: a napok tűztengerénél nagyobb az emberi szeretet, melynek szent lángja a lények mindeniségét egy nagy egységbe olvasztja: a világegyetem központja nem valami központi nap, hanem az emberi szív.” Gondolható, hogy tisztelt szüleidet minden-képen kibékíteni próbáltam. A lélekben nálad! Testvéri érzülettel Pécsét, 1898. december 27. Schmitt Jenő. U. i. ha lehet, máskor is felkeressek így — de akár hogyan legyen — nálad lélekben. Ezt ne vedd „szentimentálisnak” mert ez az érzés, mely itt nyilvánul, ismétlem, egyedül a hatalom, mely mindennél erősebb a világon és a mely mindenkit felemel, a kit legyőz. Ezt ébreszteni a mi szent hivatásunk. Schmitt.

† **Dobák Béla, szegedi főügyészhelyettes halála.** A szegedi jogászvilágnak egy kiváló tagja hunyta le örök álomra a szemet. Dobák Béla királyi főügyészi helyettes, szemlényben. Erős, hatalmas szervezete már hosszabb idő óta birkózott a kórral, mely már esztendőket elött megtámadta; az asthmával. Ez okozta időleges betegeségét s most is ezzel komplikált bajok (erős szívbjaj) okozták az alig ötven esztendős, tetterős munkás férfi korai halálát. Dobák Béla a most folyó

évtized elején jött Szegedre, a Schmidt Imre áthelyezésével megüresedett királyi ügyészségre székbe, hol csakhamar hathatós tevékenységet fejtett ki. Mint a zombori királyi ügyészség elöljáró vezetője teljesen is, merce a délvilági viszonyait s a nemzetiségi ujságok azon sajtópöréiben, amelyek a szegedi esküdtészek előtt folytak le, erősen küzdött a Jázitók és izgatók ellen. Mint jó szónak s ügyes debatter a közzvalói szék-ből rendszerint sikerrel hallatta hangját, bár már azon időben is fölújuló bántalmait többször akadályozták a tevékenységben. Országos hírvéve a két nagy vásárhelyi bünpör tárgyalsákor váls, első sorban a szocialista zendelés, azutáb a mérgek-keverők óriási bünpöre alkalmával. Családja az alábbi jelentést adta ki: Osv. Dobák Béla szül. Kászonyi Gizella egy a maga, valamint gyermekei: Bertha férjezett dr. Horváth Akosné, Fatim férjezett Simonyi Béla, Béla és Valéria mélyen szomorodott szívvel jelentik a felejtethetlen férj és apának, Dobák Béla kir. főügyész-helyettesnek f. hó. 22-én reggeli 2 órákor, élete 50-ik évében, rövid szenvedés után történt gyászos halálát. A boldogult földi maradványai f. hó 23-án d. u. 3 órákor fognak a Párii-körút 37-ik számú gyász-háznál a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni és innen a felsővárosi Deszkás-temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozt f. hó 24-én d. e. 10 órákor fog a rókuszentegyházban az Egék Urának bemutatni. Aldás és béke lengjen hamvai felett! Szeged, 1898. december 22-én. Apósa: Kászonyi Károly. Anyósa: Kászonyi Károlyné szül. Falmayer Anna. Vejei: dr. Horváth Akos, Simonyi Béla. Unokája: Horváth Akoska. Továbbá számos és jó rokonai és jó barátai. Temetése pénteken volt.

* **Felhívjuk t. olvasóink** (b figyelmét Kaniz Ödön balassa-gyarmati gyógyszerész Anticalvus hajkihullás, fejkorpa, kopaszodás elleni szer hirdetésére.

* **Felhívjuk t. olvasóink figyelmét** a bécsi Szt. György-gyógyusztár hirdetésére. A Dr. Müllertéle viláohírű készítményeket évek óta nagy sikkerrel használják.

* Lapunk könyvtomdjában tanonez felvételik.

Színház.

Szerdán, 1898. december 21-én Sardou 5 felvonásos drámája *Tosca* került színpadra. Sardout méltatni nem a mi feladatunk. Olvasóinkkal szemben sértés szám-ba menne, ha feltételezni mernék, hogy valamelyikük nem ösmerné a modern drámaíróknak ezt a kimagasló alakját. Hibáinak a felderítésével se vártak miránk; elvégezték azt nálunknál sokkal hívatottabbak. Most emondandó véleményünkkel csak jelezni akarjuk, hogy a Sardou muzsájáról illekezőknek melyik társadalmi tartozunk. Nála is az egyén mint olyan jártsza a főszerepet és a történelmi társadalmi és politikai konjekturák csak díszlettek és nem állanak oki összefüggésben a cselekvényvel. A hős vagy hősnő az utóbbi gyakrabban mint az előbbi nem áll egy ettikai fogalom szolgálatában, nem küzd valamely helytelennek tartott társadalmi törvény ellen, nem áldozza fel magát embertársaiért vagy a hazáért; hanem küzd a saját boldogulásiért, küzd leg többnyire szerelméért vagy még többször érzéki mámorának kielégítéséért. És ebben rejlik a kor jellemzése. Addig bizonyítottak szóval és írásban, hogy az egyén első kötelessége az önfentartás, hogy minden egyes embernek föl-tétlen jussa van a boldogsághoz, hogy csak az élvezet adja meg az élet tartalmát; míg végre majdnem egészen kivészett az életben épügy mint az irodalomban a közönség iránt való érzés. Letértünk az igaz

utól, mert elfelejtettük, hogy az egyén boldogságának első feltétele hazájának boldogsága és nem akarjuk elhinni, hogy az igaz boldogság csak áldozatok árán érhető el. Egyébiránt a darab zseniális technikával van scenirozva és ha jól adják mindig meglesz idegrázó hatása. Ha jól adják. Nem tudjuk megmondjuk-e vagy sem, hogy miként adták elő. Főltötte kellemetlen ez a mi kényszerhelyzetünk. Tudva tudjuk, hogy pl. Hevesi Gábor minden estén el van foglalva a legkülönbözőbb szerepekkel. Nincs, nem lehet ideje mind megannyit kellőleg átgondolni nem hogy megtanulni. De talán helyesebb volna ha a többire fordítana kevesebb gondot és a Sardou féle darabokra többet, sokkal többet. Nyílt színen jellemzik Scarpiát, mint kőgyedet, de sima nyelvi és sima modoru vad de, kárközött jellemi udvaronezot és sehol se láttuk az egész darabon végig azt a diabolikus hígadságot, hanem láttunk egy kiáltozó föltötte mozgékony arc és tagmozdulatokban bővelkedő parfenüt. Nem láttuk a hatalma tudatában gögös zsarnokot, nem a Macchiavelli iskolájából kikerült fátum-szerű dolyföt, hanem láttunk egy faunszerű kapkodót. Az a rettenetes nyugalom, mely nem int egész karral csak ujjának egy kis mozdulatával, az a vérlázító nyugalom, mely a leghevesebb kitéréssekkel szemben egy hideg szóval felel. Ha így adta volna szerepét és még a negyedik felvonásban is csak pillanatokra vetette volna le megszokott nyugalmának álarcát és az érzéki mámor kellett szenvedély csak rapszodikusan tört volna fel, akkor méltán megérdemelte volna a sűrű tapsokat. Tóvölgyi Margit Tóscájával sem vagyunk egészen kibékülve. Ez nem sablonszerep, nem is lehet, de nem is szabad, tehát a színpadnak hétköznapra szánt eszközeivel végig játszani. Nagyonbrést meg is felelt a kényesebb műizlésnek más színésznővel szemben szemet is hunynánk a gyengébb részletek előtt, de Tóvölgyi Margit művésznő és mint ilyen tán csak nem veszi zokn, ha egy és másban felfogásunk külömbözik az övétől. Az első, második és harmadik felvonásban remekül játszott, nincs is semmi kifogásolni valónk. A csupa ideg művésznőből lett szerelemteljes kedvest; a féltékenységy kigyóitól mardost szírelemföltést, mely az udvari etikettet magának a kirajnyónek jelenlétében is majdnem lábbal tapossa; a nagy lelki küzdelmet hogy végtelenül szeretett Márióját áldozza-e föl vagy annak pártfogoltját Angelottit, főségesen játszotta meg. Hanem a negyedik felvonásban már meglátszottak a kezdődő kimerülés jelei. Az remek gondolat volt, hogy a Scarpia által kicsikart igent nem szóval mondja, hanem fejével inti, csakhogy egyetlen egy biczenés elég lett volna. Arról, hogy a rendőrniszter asztalan egy veritabilis fanyelű konyhakést talált, ő nem tehet. Aztán mikor Scarpia halva fekszik és kezéből a monlevelet akarja kicsavarni, nem lett volna szabad a holttelen keresztül fektünie. Hiszen irtózik tőle. Körül kellett volna kerülnie lehető nagy ivben a holttestet és így hozzáérköznie annak baikéhez és mielőtt hozzányúl láthatólag összerakódnia. Végül azt a jelenetet mikor tudomására jut Scarpia utolsó álmálósága és észreveszi, hogy Mária igazán agyon van löve; az egész darabnak a clouját — nagyon halványan, elmosódottan ábrázolta. Simon Jenő (Angelotti) és Német (Attavanti marxus) kielégítően játszottak.

Csütörtökön, december 22 én Tóth Ede népszínműve *A falu rossza* került színpadra. Népszínműrodalmunknak ezt az el nem homályosuló gyöngyét, ilyen remek előadásban, vidéken nem egyhamar láttuk még. Kivétel nélkül minden egyes szereplő kiválóan jól játszott. A hány szereplő volt annyi díszeteket kellene mondanunk

kész örömet kifejezzü még egyszer, hogy ilyen teljesen összevágó, minden gáncs nélküli előadás az egész társulatnak díszetereére válik. Nőgrádné egész ihlettel játszott, Karácsonyi Marika a legapróbb részletig otthonos volt szerepében. Német János Gonosz Pistája egyszerűen klasszikusnak mondható, a fővárosi színpadon se láttunk különbet. Környei remekül énekelte és játszott is. Nagy kár, hogy ezt az előadást oly kevesen nézték meg, mert ezáltal meggyőződhetünk mindenki, hogy társulatunk nemcsak szórakoztatni képes bennünket, hanem valóságos művelőzetet is nyújthat — ha akar.

Pénteken, december 23-án Verő György operettje *A szállón* került színpadra. Mostani társulatunknak épen az operett a legelősebb oldala; tehát csak természetes, hogy a sikerült darabot sikerülten adták elő. Részletekbe nem bocsátkozunk. E helyett színtársulatunk minden egyes tagjának olyan karácsonyfiát kívánunk, amilyent ő maga óhajt.

Kabos Márton.

Városi ügyek.

Árverési hirdetésny. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírté tétetik, hogy Zombor szab. kir. város tetületén fizetendő boritaladó és husfogyasztási adó beszédési joga 1899. évi január hó 1 napjától 1901. évi december hó 31-ig terjedő időre 48.000 ft kikiáltási ár mellett alhaszonbérbe és ugyanazon fogyasztási ágazatokkal kapcsolatosan és ugyanezen időben ugyanezen időtartamra a nagymáltóság m. kir. belügyminiszter útjól nagymáltósága részéről 21373 III. sz. által jóváhagyott szabályrendelet alapján az ásvány gyógyforrás és gyártott vizek után szedhető fogyasztási aló 5000 ft kikiáltási árban, folyó évi december hó 28-án délelőtt 10 órakor a városház tanács-teremben írásbeli zárt ajánlatokkal kapcsolatosan nyilvános árverés útján alhaszonbérbe adatik. Az árverésben részt vehetnek kik a törvény szerint a bérlet szerződés kikérésére személyes képességgel bírnak. Az árverésben részt venni kívánók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár tizedrészét vagyis a boritaladó és husfogyasztási adónál 4800 ftot, az ásvány gyógyforrás, gyártott vizek és szikviznél 500 ftot készpénzben vagy állami kötvényekben, vagy pedig a fennálló szabályrendeletek értelmében bánatpénzül előforduló egyéb értékpapirokban letenni. Írásbeli zárt ajánlatok az árverés megkezdése előtt a város polgármesteréhez ezimezve a 3-ik pontban körülírt bánatpénzzel ellátva nyújtandók be, mely ajánlatokban szóval és számokkal kiirandók a felajánlott összegek, alhaszonbérlet illetve bérlet köles a haszonbérlet egyenlő havi részletekben minden hónap utolsó napján a városi házipénztárba beszovalgaltatni. Az árverés úgy a boritaladó és husfogyasztási adónál mint az ásvány, gyógyforrás és gyártott vizek után szedendő (szikvíz) fogyasztási adónál a városi törvényhatóság utalagos jóváhagyása mellett történik. Az alhaszonbérlet és illetve a haszonbérlet szerződésnek a törvényhatóság bizottság jóváhagyása után illetőleg ezen értesítés vételével az alhaszonbérletmenny illetve bérletmenny átvétele előtt a bérlet köteles az egy évi haszonbérlet egy negyed részét készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban bérleti biztosítékul ledzteni illetőleg letenni bánatpénzét kikészíteni. A részletes bérleti feltételek Dekker Pál tanácsnok hivatalos helyiségében a hivatalos órákban megtekinthetők. A boritaladó albérletinek az 1892. évi XV. t.-cz. 5. §-ában biztosított a ma joga, hogy három italmérsi engedélyre tarthatnak igényt a boritaladó és husfogyasztási adó bérletre is érvényben marad, megjegyeztetvén hogy a kimerési engedély az összes szeszés italokra; tehát a bor italadó tárgyai mellett a sör

és az égetett szeszés italokra is igénybe vehető.

Közgazdaság.

A nők mint a közgazdaság tényezői.

Néhány nap előtt arról volt szó a fővárosi újságlapok egyikében, nem volna ezeltszerűt és indokolt a nők, részére — épp úgy mint az a férfiak körében szokásos — egy kaszinó szervezése, hol a hölgyek, a nap bármely szakmában összefővén, az általuk tervezett módon szórakoznának. Nem voltam még idáig sem orthodox, sem neolog, nem voltam híve se a maradiságnak, se az indokolatlan reformtörvényeknek, annyit azonban mondhatok, hogy alapján véve a dolgot, a magyar társadalom kaptafájára hozott számtalan újításainak, kivált az olyan újításoknak, amelyek csak erőszakkal éleszthetők be szokásainak közé, határozottan ellene vagyok.

Magyar felfogás szerint ugyanis az Isten a nőket első sorban feleségnek teremtetette, meg gazdasszonyoknak. Csak második sorban egyéneket, — olyas valaminek — ami újabb időben sok mindenféle téren érvényesül, de hogyan, az más kérdés; ezt kritika tárgyává tenni nem akarom, nehogy a megelőkölés is több ellenséget szereznek magamnak, azok közt a hölgyek közt, akik mint nem feleségnek is „hopp, kénytelen nem örömet” érvényesülni akarnak, sőt érvényesülnék is.

Mióta az állítólágos nő emancipáció az öreg Európában lábra kapott, (állítólágos, mivel emancipálva s hölgyek ügyis többé (kevésbé) a világ teremtése óta vannak) nem csekély vesztesége van a magyar társadalomnak közgazdasági téren, mert habár a nők bárhol érvényesülnék, is mint tényezői a közgazdasági összességnek, — bárki számíthatja — sőt ha volna statisztikailag is kimutathatná, hogy sehol annyi hasznukat nem veheti a magyar társadalom, mint ott, ahova őket nemtik és egyéniségük örök idők óta helyezte, vagyis ott töltene be legszebb szerepet és hivatást, ahol az ő férjeiknek erkölcsi értelmében védő angyalai és segítő társai.

Hogy társadalmunk korrumpálva van, közönséghetjük-e egyéneket, mint annak, hogy a nő, a feleség hatékonyaságát nem érvényesíti otthon kellőleg a családja körében. Vagy a temérek sikasztónak nem 50 százaléka feleséges ember-e? És az hogy a nő mint feleség nem érvényesül otthon, nem attól van-e, hogy önmagát a nő, mint feleség is a kaszinó után vágyó modern nők sorában szeretné látni és ennek a törekvésének áldozatul dobja családját, házi körét s vele mindenét, ami egyenkint úgy, mint összességében a magyar közgazdasági társadalom hanyatlására vezet. Vagy nem látjuk-e sokszor, hogy a legjobb nő az amancipáció modern hatása alatt egész valóságából kivetközve keresi az élvezeteket ott, ahol éppesen feltalálja, holott otthonában annyi szórakoztató munka és kivált erkölcsessleg annyi kötelességteljesítés várna rá, hogy akár szerit számát se tudja.

Ha már most a női kaszinó létrejönne, nem-e vonná el a legtöbb feleséget házi, női, esetleg annyi hivatásitól; vagy lehet-e egyáltalában házi családi körbe csak gondolni is ott, hol a férj este 8-ig, a feleség meg 9-ig a kaszinóban ülnek és kártyáznak.

Magas rangu, főri családokat ismerem, ahol az anyák a lányokkal együtt üres idejükben kötöttek, fontak, sőt foltoztak is, nem feledkezvén meg ezen közben a konyháról sem, de vágyaik, magas műveltségük daczára sem terjedtek a — női kaszinóig. Tudták, hogy a nő szerepe

bán és a Pyreneusokban. Utazásom Dalmáciában és Montenegroban. A Földhold birodalmában. Olasz Ég alatt

— *Nincs párja* a napi sajtóban a Pesti Hirlapnak tartalom-bőség és elterjedtség tekintetében; de nincs párja abban sem, ahogy ezt a bő tartalmat minél változatosabbá teszi új és új rovatokkal egészíti ki s végül nincs párja az előfizető közönségnek egész éven át nyújtott kedvezmények tekintetében. Munkatársai a legjelebb publikisták és tárcairók; köztük a tárcairók legelője: Tóth Béla, Murai Károly, Kóbor Tamás; vezércikkírói: Kenedi Géza, Bekés Gusztáv, ifj. Abrányi Kornél, Balogh Pál, Vázsonyi Vilmos, Rovattai, melyekkel szintén páratlanul áll a napi sajtóban a sakk-rovat, a bélyegkedvelők rovata s a bőséges vegyes-és szerkesztői üzenet-rovat. Mindem kivétel nélkül 20—24 oldalnyi terjedelemben jelenik meg, vasárnap és ünnepeken 32—36—40 oldalon s ára mégis csak annyi, mint a jóformán csak fele annyit adó lapoké. Ehhez járulnak a külön kedvezmények: minden hónapban minden előfizető kis jegyzőknaplót kap díjtalanul, s minden évben karácsonyi ajándékul egy nagy kép s naptárt; az előfizetők fényképeikről posztum áron életnagyság arcképeket készíthetnek a kiadóhivatal utján s féláron rendelhetik meg a Párisi Divat című nagy és díszes heti divatlapot. Aki még nem volt eddig előfizető s most az új évforduló alkalmából legalább negyedévre előfizet (3 ftt 50 kr.), az megkapja a Pesti Hirlap nagy képes naptárát az 1899. évre ingyen és bementes megkülönböztéssel; megkapja továbbá Abonyi Árpád jeles novellá- és drámaírók a Pálvái rózsza című kitért regényének a Pesti Hirlapban karácsonyi újság megjelenését külön lenyomatban és részeseül a régi előfizetőknek nyújtott minden kedvezményben. Mutatónyiszámokat is lehet levelezőlapon kérni a kiadóhivataltól (Budapest, V. váci-kört 78., a Pesti Hirlap palotájában). Előfizetési díj egy óra 1 ftt 20 kr., 2 óra 2 ftt 40 kr., negyedévre 2 ftt 50 kr., a Párisi Divattal együtt negyedévre 4 ftt 50 kr. Legjobb és legterjedtebb lap ma hazánkban a Pesti Hirlap. Aki még nem tudná azt, siessen meggyőződni róla.

— *A mamák és gyermekek öröme.* Az erkölcsi súlyos és ijesztő tünetével szemben minden alkalmas eszközt és módot meg kell ragadni, hogy otthonunkat a fekélyektől megóvjuk és családunkat biztosítsuk a léhaság, erkölcselenség, tékozlás divatos és nagyon is kocsogató mérge ellen. Erre nézve semmi se czélszerűbb, mint egy olyan lap, amely helyes és okos tanácsokkal szolgál s tiszteltreméltó tevékenységhez mutat iránvt. Ilyen lap a „Háztartás”, a mamák és a „Kis Világ”. A gyermekek szívesen látott barátja. A „Háztartás” január 1-én éltél az ötödik évfolyamba, a „Kis Világ” pedig már nyolcz évfolyamra tekint büszkén vissza. Mind a kettő feladata magaslátán áll és czéljának teljesen megfelel. A „Háztartás” 90-nél több rovatban foglalkozik a háztartás minden ágával és alapos utmutatással szolgál a disznóölés, baromfi-tenyésztés, kertészet, tejgazdaság, befőzés minden teendőiben, a különböző konyhareceptjei pedig egy év alatt is fölérnek egy egész szakácskönyv-bibliotékával. Amellett a divat, a szabás és varrás, a kézimunka és a háziipar is talál hasábjain. A „Háztartás” havonként háromszor jelenik meg és előfizetési ára negyed évre 1 ftt 50 kr., félévre 3 ftt, egészévre 6 ftt. — A „Kis Világ”, Kürthy Emil gyermek-alapja, a legelősebb és amellett legterjedtebb gyermekújság. Minden szombaton sok képpel tarkított mesékkel, elbeszélésekkel, hasznos tudnivalókkal, versekkel, adomákkal, játékleírásokkal, stb. parkodik hatni kis olvasó kedélyére és

beléjük oltani az erkölcsösséget, hazafiságot, gyermeki és testvéri szeretetet s a kötelességérzetet. A „Kis Világ” minden száma 7—10 rejtvényt közöl, melyek megfejtői közt 10 szép könyvnyereményt sorol ki a szerkesztő. A „Kis Világ” előfizetési ára negyedévre 75 kr., fél évre 1 ftt 50 kr., egész évre 3 ftt. — Mind a két lap előfizetési pénzei Kürthy Emil czimére (Budapest, IX., Bakács-tér 7. sz. III. em.) küldendők.

— *Radó Antal.* Dalok és Történetek. Ez a rendkívül széles kiadott verskötet mely immár második gyűjteménye a Fiváló költő és műfordító eredeti költeményeinek kétségtelenül a legfolyamatosabb könyvek egyike, melyek a karácsonyi könyvtárakban napvilágot láttak. Radónak mint eredeti költőnek is egyik legnagyobb erőnye a formának az a ritka szabadossága, mely műfordításait jellemzi. A legváltozatosabb és sokszor legnehezebb versalakokban oly természetes könnyedséggel mozog, amilyet nagyon kevés modern költőnél találhatunk. A nyugateurópai versformák mellett a magyar nemzeti versidomokat is nagy szeretettel műveli, s e versei egyike-másika fényes tanúságot tesz a mellett, hogy Radó, bármennyi foglalkozott idegen költők tolmácsolásával erősen és szellemen magyar tudott maradni. Csak az „1848” című ciklus darabja utalunk, melyek a kötet második felének, a „Történetek”-nek, legszebbje közé tartoznak. Ez elbeszélő költemények között egy-egyik is sok az értékes, mely szavalni való versekben oly szegény újabb költészetünkben erősen számot fog tenni. Egyik-másikat, pl. a „Beneze diák” színműt, méris népszerűvé tette Jászai Mari művésze. A kötet első részét tevő lírai versek is megkapják az olvasót egyszerű, őszinte, igaz hangyakkal. Itt kivált „A tűzhely melől” ez. ciklus dalaiba utalunk, melyekben a családi élet költésze nagy bensőséggel van rajzolva. A kötetet megnyitó „Prædium” három költeménye is, kivált az „Abi” című, igen értékes Minden összevéve, Radó e verses kötele a legelősebb fogadtatást remélheti a magyar költészet barátaitól. A könyv a Lampel-Wodianer cég kiadványa; ára diszkötésben 1 ftt 80 kr.

— *A Háztartás, a magyar háziasszonyok közlönye* IV. évfolyamának 35 (143.) száma a következő gazdag és minden háztartásra fontos és érdekes tartalommal, szép képekkel díszítve jelent meg: A mi gyászunk. Vezércikk. Nem bírok. A kakaról. Gyermekszoba. A csesemőkről. Egészség: A szájvizek. Felfuadás ellen. A szépség ápolása: Az arcból ápolása. Bőrtárák ellen. Lakás: Tisztítószert. Divat: Párisi divat (képekkel). Kézimunka: Szalaghímzés (képekkel). Háziipar és művészet. Festés selyemre, gazra és erpére. Gobelin-festés. Peccsőtisztítás. Rozsda és vasfoltok. Mosás és vasalás. Fehér gyapjúkelték mosása. Fűtés és világítás: Lámpakezelés. Sok szentet takarítatunk meg. Élészkamra: A liszkekezelésről. Citromhéj-eltevés. Bevásárlás: Kénezzett komló. Karácsony. Ünneplés s színezet. Fagyott tobozok készítése. Viaszgyertya maradék. Karácsonyi karikák. Diós és mákos patkócsizta tojás nélküli. Fehéjas percek. Vajvirágok. Konyha: Edénytisztítás. Étlapok. Tíz napra való étlap. Ételek: Hamis csokoládéves. Ikrakeves. Leneseleves kolbászszal. Vefős szelletek. Kirántott sonka. Nyulifilet s a provencále. Fáczipesenyé. Töltött diótorta. Burgonyalepény. Gesztenye-krem. Gesztenye-pudding. Porokó krém. Sütemény: Huszár-csók. Tojás nélküli fánkacsák. Kávés csók. Spanyol fánk. Italok. Fagyott pünes. Égetett czukorpunes. Befőzés: Angol módra betölt alma. Almaíz. Fügekompót. Disznóölés: Felválni való hideg kolbász. Frankfurti vagy bécsi kolbászkák. A bácsmegeyi németek disznótörő ételsora. Baromfiudvar. Czészertü hízó-ketrec. A tyukok

ellátása telen Kedvenceink. Hogy kezeljük az aranyhalakat? Mezőgazdaság: murekropra megtermesztése. Kertészet. (Rovatvezető Kardos Árpád.) Értésítés. Meghívó. Az ananász (képekkel). A királyné virága. A Nepenthesekről (képekkel). Gyümölcsös: A kanadai renet (képekkel). Sport. A korszolyázásról. Nőkről a nőknek. Vegyes. Irodalom. Színészet. Zene. Képzőművészet. Családi rovat: Eljegyzés. Nász. Gyász. Rejtvények. Humor. Szerkesztői posta. Szépirodalom: Apróságok királynékról. Néma gyermeknek a szava. Regény, irta: Csaba. — A „Háztartás” előfizetési ára egész évre 6 ftt. félévre 3 ftt, negyedévre 1 ftt 50 kr. Kiadóhivatal: Magyar Nyomda Budapest, VIII. József-utca 45. Mutatószámok ingyen.

— *Zenemű újdonságok.* Dr. Gerle Imre neve eddig ismeretlen volt a magyar dal-költészet terén de a tiszaparti nóták a melyet az imént kerültek ki tollából jóhangzásúvá fogják azt tenni, hova hamarabb az egész országban. Részben a szép ajkán megszületett, részben a maga szerzette szövegekre, sőt egy közülük az Eendrődy Sándor szép versére készült az a végtelenül dallamos, hol bánatos hangulatot, hol mély érzést és szenvedélyt kifejező hat dal, a melyek közül 3-ik, 5-ik és 6-ik számú legjobban szól szívünkhez. A Rózsavölgyiek kiadásában megjelent dalluzeteknek gyönyörű harmonizásáról, a mely úgy halljuk a Szabados Béla műve, külön dicséretben kell megemlékeznünk. A hanggyűfűzet ára 1 ftt. — „Az unatkozó király” a budapesti népszínházban oly nagy sikert aratott spanyol operettnél immár a második fűzete is jelent meg Rózsavölgyi és társánál énekhangra és zongorára. Ára 1 ftt 80 kr. azt hisszük, hogy mindazok akik az első fűzetet megvették és megszerették, annak folytatását már csak azért is befogják szerezni, mert abban a többek közt a „Szivem arany álma” című gyönyörű spanyol dal a ket induló és a fűlbemászó Mazurka is foglaltatnak.

— *Három elbeszélés.* A Lampel Róbert-„Ifjúsági könyvtár” szép kis új kötetével szaporított mostanában. Mosdóssy Imre, a kinek ifjúsági munkái a legjobbakkal való, három érdekesítőt, nemes irányu elbeszélést adta ki benne a „A szalmazsák”, „A kazalgrás”, a kis „B. pástor”, címűeket. A több esinos képpel készített könyv ára 50 kr.

— *A „Rejtélyes Világ”, a mocha spiritizmus eme kiváló organuma, szerkesztő s gazdát cserélt.* Legújabb száma, mely két íven gazdag s változatos tartalmával magasan kiemelkedik a hasonányu termékek közül, már Müller A. jónévi budapesti könyvkereskedő kiadásában jelent meg. Az új kiadó sem a fáradságot, sem a költséget nem kiméli, hogy a lap, — mely ezuntel he. enként fog megjelenni, — már külső csinja révén is imponáljon. A szellemi vezetés gyakorlott kezekben van s a lap hasábjai a spiritisztikus gárda legkiválóbb s legtekintélyesebb íróit foglalkoztatják. A mostani szám tartalmából kiemeljük a következőket: A spiritisztikus jelenségek esoposztatása. — Hazaisanecek. — A jövendőmondás és a spiritizmus. — Kisértetek. — Egyről-másról. — A spiritisztikus irodalom. — Tárca: A spiritizmus napjainkban és Szellemidézés. Hogyan lett dr. Cvirax, a hírneves orvos-tanár spiritisztizta? (könyvalakban, 16 oldal). Az előnyös változás, — mint látható, — egészen új korszakot teremtett a lap életében, a mit bizonyára csak örömmel vesznek tudomásul nemesak a spiritizmus hívei, hanem általában a miszticizmus iránt érdeklődők is. S vajjon van-e olyan értelmes lény a földön ki a tulvilági lét rejtélyes honából előderengő világosság felé kíváncsisággal ne fordulna? — A lap nagy terjedelme s rendes heti megjelené-

Uj NŐI CONFECTIO-ÜZLET a Trefort-utczában, Dr. Fal-
 czione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Üzletmegnyitás.

A nagyérdemü hölgyközönségnek szives tudomására hozom, hogy itt helyben, a **Trefort-utczában** Dr. Falczione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett

NŐI CONFECTIO

üzletet nyitottam.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemü hölgyközönségnek **őszi és téli Jaquettáimat**, a **legujabb franczia és angol szabásban**, továbbá mindennemü és kivitelü **gallérok, burkony, (Radmantl) esőköpeny** gyermekek számára is. Főtörekvésem, hogy a nagyérdemü hölgyközönség szives bizalmát kiérdemeljem, mit szerény haszon mellett igyekszem kivívni magamnak.

Továbbá bátor vagyok megjegyezni, hogy mindennemü **átalakításokat**, prémezéseket elvállalok, melyek saját felügyeiletem alatt eszközöltetnek.

Szives pártfogásért esedez

kiváló tisztelettel

Schäffer M. S.

Uj NŐI CONFECTIO ÜZLET a Trefort-utczában, Dr. Fal-
 czione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Uj nőiconfectio-üzlet a Trefort-utczában, Dr. Falczione
 Nándor úr házában, özv. Jubánéúrnő helyisége mellett.

Uj női confectio üzlet a Trefort-utczában, Dr. Falczione
 Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

A NAGY KRACH!!



New-York és London nem kék mélek meg az európai szárazföldet és ezért egy nagy ezüstárú gyár indította érezté magát, hogy az egész készlet csak a munkakerő egy kis kárpótlása ellenében eladja. En meg hatalmasa vagyok ezen megbízást teljesíteni. En t'át barkinek megküldöm a következő tárgyakat pusztán a kárpótlásért **6 forint 60 kr-rt; és pedig:**

- 6 drb fin. asztali kés, valódi angol pengével.
- 6 " amerikai szab. ezüst villát egy doból
- 6 " " " " evőkanalat,
- 12 " " " " kávékanalat,
- 1 " " " " levestűt,
- 1 " " " " tojómérőt,
- 2 " " " " tejaszerleget,
- 6 " angol „Victoria” stálicsát,
- 2 " igen hatásos gyartyatartót,
- 1 " teasűrőt,
- 1 " énom ezüsterporzót,

44 darab összesen 6 frt 60 kr.

Mindenzen 44 tárgy előbb 40 forintba kerül most csak **6 frt 60 kr.** minimális áron kapt haték. — Az amerikai szab. ezüst egy kívül-belül fehér fény, mely ezüst színét 25 esztendeig is megtartja, amiért azava toltatik. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem csalás,

kotelzem magam, itt, a nyilvánosság előtt barkinek kinek az áru nem tetszik, a pénz visszaadni és senki sem mulassa el azt az alkalmat, hogy ezen díszes garnitúrát megszerze, mely gyönyörű és legdíszesebb karácsonyi és újvi ajándékok továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.

Egyes egyedül kapható **HIRSCHBERG A.-nál** az egy. amerikai szab. ezüstgyárak főügynőksége

Wien, II. Rembrandtstrasse 19/F.
Telefon: 7114.



Széküldés a vidékre ut'ánvétellel vagy az összeg előzetesbeküldése ellenében. Valódi csak az oldalt látható védjeggyel.

(Egészésgai fém).

Kivonat az elismerő levelekből:
Tisztelt uram!

A küldeményt megkaptam, s nagyon meg vagyok vele elégedve. Kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krajezárt. Kolozsvár. Baró Bánffy.

A küldeményt megkaptam és igen meg vagyok vele elégedve. Gaad (Magyarország) 1898. szeptember 1. C. Chotek Gudencz grófia.

A mintával nagyon meg vagyok elégedve és kérom az egész collectióért. Sopron. Marschal báró

Van szerencsém Zombor város és vidéke m. t. közönségének b. tudomására adni, hogy helyben **Zrinyi utca, Walient József** úr házában egy a mai kor igényeinek megfelelő

tudakolódzó és közvetítő irodát

nyitottam.

Kiterjedt nagy ismeretsegem révén abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy bármily megbízásnak a leg'övidebb idő alatt eleget tehessek.

Felvilágosítással és közvetítéssel szolgálok csekély díjazás mellett. **Házakra, földekre butorokra kocsiakra, gazdasági berendezésekre ter mény cikkekre bárminő legyen** és egyáltalán bármily tárgyra, mely az adást és vevést képezi, aki lakást bére adri vagy kivenni szándékozik.

Ezzel kapcsolatosan **házasságok közvetítésével** is foglalkozom a legnagyonbb discretió mellett.

Személyes közvevités külön megegyezés tárgyat képezi.

Amidőn ezen vállalatomat a m. t. közönség b. figyelmébe ajánlom biztosíthatom egyuttal arról is, hogy iparkodni fogok, hogy minden igényeknek pontosan megfelelhessenek.

Maradtam kiváló tisztelettel

RÓNAI J.

Eladók: egy teljesen új vendéglői berendezés és egy gépműhely raktárral együtt.



Az általánosan elismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalúlag kitüntettet sósorszesz-készítményem — kelendőségénél fogva sok utánzásnak lővén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon ezimjegyeimet megidomítom s arra kék nyomtatban saját hazam külső alakját veszem fel, bejegyeztem az az egyszerűs mind védjegyként a Budapesti iparkamránál.

SOSBORSZESZ

Általánosan elismert kitünő háziszer, különösen a bed'rszölés kenő-gyuró-gyógymódnál (massage) igen jó hatásu. Ajánlható egyszerűs mind fogtisztító szerül is, amelyben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan izt nyer a szesz elparolgása után, ugye szinten fejmosásra is, a hajldegek erősítésére, a fejkepa képződés meakadályozására és annak megszüntetésére.

Egy nagy üveg ára 90, egy kis üveg ára 45 kr.

Brázy Kálmán

Budapest, IV., Múzeum-körút 23. sz.

Kapható Zomborban;

Hay Ignác,
Mayer és Thum,
Engel és Goldstein.

Sztrilich Zsigmond,
Zomborkréty Aladár
Gergely Szedroje.

Lugumerszky Plató,
Heindlhofer R.
Weidinger S. és Zs.
Nikolits István.

Göszl Pál,
Meiz József.

Előfizetési felhivas

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifju és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« minden évben négy külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az »Előfizetők postájá«-ban.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« előfizetési ára a »Hölgyek Lapja« című divatlappal és a külön beköthető »Regénymelléklet«-tel együtt:

Egész évre 6 frt — kr.
Félévre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« mutatóvényszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legcélszerűbben levelező-lapon — hozzáfórdulnak.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)

Suchard-

chocolhdék és kakao.

Előfordult tévedések kikerülése végett, a nagy-donmú közönséget arra figyelmeztetjük, hogy

Suchard Ph.

az úgynevezett

töredék chokoládét

sem nem gyártja, sem a forgalomba nem hozza

A Suchard-chokoládék tisztaságát a kezeskedtetik.

A Suchard-chokoládék Stanióban vannak csomagolva.

A Suchard-chokoládék egy más borítékkal vannak ellátva.

A Suchard-chokoládék címkéjükon a gyári jelvényt és aláírást viselik.